

## 中年人的醇厚爱情

夏雪飞

我和老公是经人介绍认识的，一年后，彼此投缘，牵手走入婚姻。婚后，我们各自约着自己的朋友玩，平时我做饭，他洗碗，倒也相安无事。有了女儿后，我们才偶尔来个亲子游。

如今，都是奔四的年龄了，女儿已经上初中了。日复一日的生活中，我们的感情越来越深厚了。

老公的表妹结婚了，正好是周日，他带我去参加喜宴。吃饭的时候，我正夹面前的菜，有人恰好转桌，没夹着。正和亲戚聊天的老公不动声色，用手按住转桌，又转了回来，我夹了菜，他才松手。喜宴结束后，恰好单位给我打来电话，需要我加个班，有个表着急要报。我准备打车走，老公却执意要开车送我去，他说，“天这么热，打车也不方便，还是我送你吧。”

有一天，老公和我说，他一个女同事离婚了，原因是公公婆婆总是欺负她，男人也不为她出头说话，就连做饭咸了，淡了，全家人也一起批判她。终于有一天，她奋而反之，结果换来男人的大打出手。男人还怒吼

道：“他们是我父母，就是做得不对，你也得忍着。”看着丈夫扭曲的脸，她终于醒悟了，这个人，这个家终究是捂不熟的。

末了，老公说：“在我们家，决不能出现这种事，我的媳妇，谁也不能说，我爸妈也不行，即使做错了，也只有我说的份，别人谁也不行。”看着老公认真的表情，一脸的宠溺和保护，我特别感动。

有一次，因为和女儿的意见不同，正值青春期的女儿跟我嚷起来，很少批评女儿的老公，突然火了，冲着女儿大吼几句：“你妈辛苦把你养大，你没资格冲她嚷，我都舍不得，你更不行。”

最后，女儿主动向我道了歉，还加了一句，“您有我爸撑腰，我可不敢了。”

老公以前的手机配置低，他一直说，有个手机，能接打电话就行了。后来有一天，老公换了一个好点的手机，他说，以前的手机，像素太低，照相不好。拿着新手机，老公找出结婚时的婚纱照，把我们俩的合影放在屏幕上。就连微信运动的封面照片，也

是我们的合影。我笑话他，别人都放美女，你把咱俩照片放上，谁还敢理你？老公嘿嘿一笑，说，“我要的就是这个效果，本人已经名草有主了”。

我忍不住笑话他，还名草有主？是名花有主了好不好？

老公一个劲地点头，“对，对，你说的对。”

人到中年的我，也发福了，看着镜子前臃肿的身材，我决定减肥。老公陪着我减肥，还鼓励我，只要我瘦了，他给我买漂亮的裙子穿。后来我瘦下来，他才告诉我，一直希望我减肥，是因为我父亲有糖尿病，他怕我继续胖起来，会得三高，所以陪着我减肥。我吃水煮菜，他也跟着吃，从来不挑剔。

自古有句老话叫“酒是陈的香”。有人说，陈酒的原理也叫做“白酒的自然老熟”，是新酒经过一段时间的贮存后，刺激性和辛辣感会明显减轻，口感变得醇和、柔顺，香气和风味都得到明显改善。人经时光历练，酒经岁月修为，才越久越好喝。

爱情也是这样。最开始的爱情，是青涩的爱情，就像未成熟的李子，

表面看着光滑好看，实际上咬上一口，十分青涩，只有李子成熟了，才能品尝到它的香甜。

我开始学习做饭，以前从来不会做饭的我，现在也成了大厨级别，当然这是家里人给我册封的，老公对我做的每一道菜都赞不绝口，还特别给面子，吃得一二净。

我们都愿意为这个家付出。女儿看在眼里，也很幸福，她说，我最喜欢的时光，就是咱家三口在一起吃饭的时候，我能跟你们说一些所见所闻，感到特别温馨。

虽然人到中年的我们，早已错过了谈情说爱的年龄，但是我们的一举一动，都在体现着爱情。老公每天早上雷打不动地给我晾一杯白开水，他说白开水最养人，早起空腹喝杯热水，是排毒养颜的。我经常忘记用手机，于是每天老公都想着我帮我手机充满了，方便我让这个马大哈使用。

酒是陈的香，爱情是越久越醇厚，真是应了那句，酒不醉人，人自醉。我情愿在这醇厚的酒里，越过越幸福！

## 她找我谈话了

黄廷付

张莉莉昨天晚上找我了。她说：“黄大哥，你看我们厂还能支撑多久？”我摇摇头，“这个我也不清楚呀。”“要不然咱们看看外面有没有招工的，如果有招工，咱们一起离开这里吧。”我看了看张莉莉，没有立刻答复她。我知道现在外面即便有招工的，但招工的工厂也没有几个好的。而且现在天又热，到一个新的环境，一时也不能适应。最后我对她说，还是等过了夏天吧。

张莉莉刚走，老板娘就打电话过来了。老板娘让我到她办公室去。挂上电话，我整理了一下衣衫，把领口散开的扣子也扣上，这才往办公室走去。我敲了敲办公室的门，听到老板娘说进来，我才推开门进去。老板娘在办公室里开着空调，比起车间里真的是一人间，一个天堂。老板娘好像在写什么东西，我走到边上的一个沙发前，坐了下来。老板娘却示意我往前坐一点，我只好起身坐到她对面的椅子上。老板娘放下手中的笔，问我喝不喝茶，我摇摇头说，不喝。老板娘说：“小黄，你不要紧张，我今天叫你来没有什么事，就是想找人聊聊天。”

“嗯，不紧张，就是刚刚进空调房，一时还没适应。”

“小黄，你在车间里有没有听到工人说什么？”听了老板娘这么一问，我不禁疑惑起来，难道我刚刚和张莉莉的对话被她听到了？但我仍然强装镇定地摇摇头，“没有听说什么，我和她们也很少聊天。”

“小黄，我刚刚在监控里看到张莉莉去找你了，你们两个在那里说了有10多分钟呢。”没想到老板娘会这么说，我不禁皱了皱眉头，用手摸了摸额头，“我们只是说工作上的事情，您如果没有其他事情，我就先走了。”我说着话，双手扶着椅子站了起来。

“小黄，我并不想窥探你们的隐私，我是刚好看到她去找你，而且你们两个站在摄像头下10多分钟。”老板娘，您就是因为这找我来吗？”

“哈哈，当然不是，我还没有那么八卦。主要目前咱们厂里的心情不太好，你也看到了，硬撑下去也是不行的，如果确实有人想离开，我也

只能同意。”老板娘说到这里的时候，脸上没有了笑容。我又缓缓坐了下来，“老板娘，我们暂时没有人打算离开。但都是上有老下有小的，如果总是这么轮休、放假，大家都感觉到生活上的压力很大。”

“嗯，你说的我也能理解。所以我尽自己最大的努力来支撑这个工厂，也是为了你们啊！但是现在这个工厂开也是赔，不开也是赔，开了反而会赔得更多一点，因为我们的机器织出来的布都堆在仓库里，仓库已经快堆满了。”我点点头，没有说话，因为我不知道此刻该说什么好。以前我总认为放不放假是老板娘说了算，现在看来老板娘也是身不由己呀。

老板娘端起桌子上的茶杯喝了一口水，又把杯子缓缓放一下。“小黄，你应该听说咱们的工厂也在拆迁范围之内了吧？”

“嗯，听说了一点，好像明年开始拆迁吧？”

“是的，但是我们现在要提前做好准备。这厂里的工人大多数都跟着我做了10多年了，我也不能丢下他们不管。我准备在其他地方重新建一个工厂。”

“这是好事呀，老板娘，您打算在哪里建工厂呢？”

“小黄，我希望我在哪里建工厂？”“我？如果让我选的话，我希望老板娘在我们老家建一个工厂，我们那里的工人很多，招工应该比这边还要容易一些。”

“好，就听你的。我就在你老家建一个工厂。”

“老板娘，我……我乱说的，您再慎重考虑一下。”

“小黄，你不希望我在你们老家建个工厂吗？”

“希望啊，我特别希望老板娘在我们老家建工厂，那样我就可以经常回家看看老人，可以陪陪孩子，那是我一直以来期盼的事情。”

“嗯，小黄，实话告诉你吧，我已经去你们县考察几次了，昨天刚把土地签下来，下一步就要建厂房了……”

“真的啊？太好了。”

“哈哈，小黄，这个事情暂时还要保密，等厂房建好，我会给她们开个会。过几天，你陪我到新厂看一下，后面还有许多事情要办呢。”

## 穿透屏幕的旅游

李云

公公奔波劳累一辈子，退休后可要享享清福了，去祖国各地旅游逛逛，这也是公公老早的愿望。可谁知老天不作美，让公公得了重病，刚进行完二期化疗，血象低，身体虚弱，浑身无力。眼看着公公身体每况愈下，进食无味，天天与药罐子为伴，我们心情很是压抑。怎样满足老人的愿望成为萦绕在我心头的一块心病。

无意中打开手机，我看到一些公众号，为庆祝祖国73周年华诞，推出了不少祖国大好河山的图片和视频，还配有风光描述的语句。忽然感觉，把这些有关祖国河山的图片视频搜集起来，让公公看看，不是一次穿透屏幕的旅游吗？

想到此，我把平时关注的公众号一一点开，寻找祖国山河的图片，视频，把它们一一收藏，整理有序。然后对公公说要带他去旅游。老人听了，很纳闷。苦笑说，“我走路都费劲，还能旅游吗？”我笑着说：“爸，咱们来次新型的旅游，叫穿越屏幕的旅游。”老人听了，更是丈二和尚摸不着头脑。我不慌不忙，请公公坐好，把智能手机放到他的眼前，打开自己收藏好的视频图片，一一播放给他看。一次别开生面的视频旅游开始了。

首先出现在视频中的是雄伟的万里长城，翻越巍巍的群山，穿过茫茫的草原，跨越浩瀚的沙漠，绵延起伏，蜿蜒曲折，像一条巨龙在飞舞，翻山越岭，游向远方。下一张是长江黄河，水流湍急，一个个浪花在江中翻滚，奔涌升腾，好有气魄。一眨眼，又来到了华山之巅。华山的险峻与爽直尽收眼底。千姿百态的山如利剑，锋指九天，气势磅礴。一座座拔地而起的山峰高低错落，连绵起伏，有直插入云霄的峭壁，也有如回天的缠绵。翠绿色的树木包裹着原本赤裸的华山肌肤，将他的阳刚之气，掩盖在一片柔美之中。

视频一转，又来到了内蒙古呼

伦贝尔大草原，天高云淡，碧草青青。云很轻很柔，像慢慢拉长的薄薄透明的轻纱，一片片飘在蓝天上。绿油油的草原一望无际，让人人的心绪和视野毫无阻拦。动人心魄的绿，看了热血沸腾。接着又到了贵州荔波，山奇地灵秀，水至清至纯。清清的流水静静地流淌，郁郁葱葱的树影在水中摇晃，多情的藤蔓和蕨类缠绕丛生。用心聆听流水温柔的潺潺声，真切感受到山的淳朴，水的包容，与大自然这么近距离地接触，好不惬意。

继续向下，又来到了美丽的江南，可谓人间天堂，如入仙境。所有的房屋或临水而居，或面水而居，或跨水而居。青瓦白墙的房舍倒映水中，周围笼罩着薄薄的烟岚，显得愈发古朴、典雅，略带朦胧和神秘。泛舟江中，江面上升起薄纱般的晨雾。透过这层面纱，看到江水在缓缓地流淌，倒映在江里的青山随着水波轻轻晃动。

一幅幅优美的风光依次映入眼帘。公公目不转睛地看着，显然是被秀美的风景吸引了，脸上逐渐露出了喜悦的笑容。公公还说：“祖国的大好河山，真好，这足不出户，就能领略到这么多的美丽风光，比亲身旅游还值。”

看着公公的喜悦神情，我知道，这次穿越屏幕的旅游，搞得很成功。平时，老年人不会用智能手机，电视上连续播放祖国河山的节目也不多，即使有，他们也不一定能看到。所以，通过手机屏幕上优美的动态视频，让人有一种身临其境的感觉，仿佛正在置身于大自然的怀抱，感受着它的呼吸，聆听着它的跳动，心绪深受感染，渐渐平静。而且比真正去旅游还节省了体力，避免了拥挤，更重要的是有我们一起陪伴度过。

对老年人来说，穿越屏幕旅游，是个不错的选择。



草原骄子

苗青 摄

## 夜渡琼州海峡

费青云

十二年前的谷雨前夜，我踏上了由海安至海口的客轮。随着温柔低鸣的汽笛声响起，客轮开始启航。黑夜中，海上灯塔闪烁的灯火就像悬浮在大海上空的一颗诡异幽灵，望天也迷茫，望水也迷茫。

顺着人流，我走进舱艙。映入眼帘的，右前方有一台电视机，正在播放海上遇险如何自救等轮渡安全知识。舱内一排排座椅上三三两两坐着一些乘客，也许是旅途的疲惫，也许是临近午夜，一个个都显得无精打采、恹恹欲睡。

在祖国的北方，人们正穿着厚重的羽绒服御寒时，而这里却已提前进入了炎热的夏季。我身着单衣，因闷热难耐，来到舱外。只见船头、船尾和船舷两侧都挤满了纳凉的乘客。可是，我感觉依然，因为舱外也找不到哪怕是一丝凉爽的海风。

一会儿，客轮开始加速，我终于在船头和船舷之间捕捉到丝许凉风，咸咸的，还夹杂着一股腥臊味。渐渐地，温柔凉爽的海风在整个客轮的上方和四周弥漫开来，人们沐浴着撩人的夜色，任海风拂面，欣赏着只有轮渡才能饱览的海上夜景。瞧！大海里不时有一两艘海轮像巨大的鲸鱼从我们侧面旁若无人地相对驶过。

极目远眺，可以看见大海和天际之间有一排很长很亮的灯火，像黑暗中一群聚集在海天一线缝隙里海狼的眼睛向我们张望，又似黑夜中一串耀眼的明珠，色彩斑斓，光艳夺目。真的不敢想象，不用任何勾勒和修饰，这道神仙也难遇到的美丽风景竟然真真切切呈现在眼前。仰望天空，璀璨群星黑幕上镶嵌着的一颗颗宝石，熠熠生辉。忽然，一颗流星划过天际，我

赶紧凝神聚气，默默祈求全船乘客旅途平安，一生幸福。凝望远方，月亮已到了偏北方向，金黄色黄的，像一颗硕大的熟透了香蕉，距天地之间只有几寸许，似乎快要掉下来了。如有天梯，伸手可摘。凝视星空，一颗缓缓爬行的星星似一只提着灯笼的孩童正自由自在、不慌不忙地穿梭于繁星丛中。还有那一架架散发出红、绿宝石光辉的飞机，像夜行的雄鹰从我们头顶上空悄悄掠过。此情此景，我们仿佛置身于一个仙境的。

海风越来越大，巨大的海浪凶猛地撞击着海轮，海浪飞溅，有几滴顽皮的海水似乎迷失了方向，居然跳跃起来，趁着夜色飞快地亲吻我的脸颊和嘴唇，让我措手不及，无法躲避。海轮像微醉的小岛，在大海的怀抱中漂浮起伏，但很稳妥地前行。我也被辽阔的大海和无垠的天空包容了，尽

## 岂可微信群里乱骂人

丁雪辉

近日，一则“男子微信群骂人5分钟被拘10日”的消息，引发公众极大关注。据悉，吉林白城一男子韩某为替朋友出气，在微信群里辱骂同村居民贾某长达5分钟，语言粗俗，气焰嚣张。贾某报警后，韩某因故意辱骂他人，被依法行政拘留10日，并处罚款300元。

此事一经爆出，立刻在舆论场引起了轰动效应，一度冲上热搜榜第二位，引发过亿人次“围观”。这么多人关注此事，原因不外乎两点。第一，此事太新鲜。随着微信成为越来越多人社交工具，曾在微信群里“口出莲花”者不在少数，很少听说过因此被拘留的。第二，后果超想象。骂人5分钟被拘10日，折合1分钟换来2天“牢饭”。法律后果的严重，远远超过了不少人的认知。

“微信群骂人5分钟被拘留10日”并无任何法律争议。《治安管理处罚法》第42条明确规定：公然侮辱他人情节较重的，应处5日以上10日以下行政拘留。骂人者仅是为了替朋友“出头”，在与被辱者没有任何恩怨的情况下，于微信群里“疯狂输出”长达5分钟的辱骂，已明显构成寻衅滋事和侮辱他人的严重情节。所以，被顶格处罚10日，罚当其罪，咎由自取。

换个角度看，“微信群骂人5分钟被拘10日”被广泛关注，也是一件好

事，它对每个人都极具警示意义。首先，这再次说明网络不是法外之地，所有人仍需严格守法，否则必遭严惩。其次，那些“键盘侠”“网暴者”尤其要注意了，如果继续在网上传言，损害他人人格、名誉，一旦司法介入，韩某的今天就是他们的明天。再次，那些遭遇过网上辱骂或者可能遭遇网上辱骂者，应当向本案中的被辱者学习，而不是采取对骂或者置之不理方式。唯有拿起法律武器，方能维护自身权益。

对辱骂他人者的拘留、罚款，只是用法律武器追究其行政责任。被辱者还可以追究辱骂他人者的民事责任。按照《民法典》的规定，辱骂他人需要赔礼道歉、恢复名誉甚至赔偿精神损失。作为微信群的群主，如果不及及时阻止辱骂，也要担责。此前，广州互联网法院曾就一微信群主对群成员辱骂他人置之不理，判决其承担“不作为”的民事责任。所以，被辱者还有很多“后招”可用。

此事对相关部门也是一个警示。应该进一步加强网上违法行为的巡查力度，对辱骂他人者发现一例严惩一例，决不能让骂人者包括普通网友产生“骂人没事”的错觉。网上至今未再发生侮辱英烈的言论，这与相关部门严厉追究了一批大V和网友的行政、刑事责任有关。对网上辱骂他人者不妨依次办理，坚决“打疼”。

今年的教师节和中秋节“撞车”，我一如既往地给大伯发了条祝福信息。大伯是一名小学退休老师，曾荣获“安徽省优秀教师”称号。信息发出不久，大伯立即给我回电话说：“镇波啊，我这辈子就教了一批又一批的学生，很有成就感，家长和社会上都称我们是‘辛勤的园丁’。但我还是有一个很大的遗憾，有一个学生没能教好，进了你们的监狱。好在，是监狱把他改造好了。你们不愧为‘特殊的园丁’啊。”

他说的这个学生是小王，小王自小因父母离异，缺少家庭温暖，读完四年级后便死活不肯再回课堂，整天和社会上的不良青年混在一起。在一次打架群中打死了人，被判入狱。大伯为此很自责，愧疚不安。没想到经过监狱警察的教育改造，小王如同换了一个人，出狱第一天就跑到受害人家，长跪在受害人父母脚下，发誓要用实际

行动来赎罪。

他从摆摊卖面条做起，卖的面条口味好、性价比高，赢得了好的口碑，生意也做得越来越大。如今，小王成了几家连锁店的老板。他不仅用金钱弥补受害人亲属，而且在精神上求得了对方的宽恕。小王特别热心公益，广招失足回归青年，受到了当地政府的肯定和表彰。

大伯的话，瞬间点亮了我的心灯，我开始用心认真审视我身边的一切。

我看见了，55岁的刘素瑶同志，虽患有甲状腺癌等疾病，但疫情爆发后，他依旧坚持和战友们并肩战斗，主动请缨完成一名外省籍刑释人员必送任务。人送到了，当地却突发疫情。二十多天隔离的日子里，他面对不断药、水土不服带来的诸多困难，不让组织、领导为自己分神，独自承受了下来。

我看到了，狱政科的徐磊同

马镇波

志，每天在凌晨零点到六点坚守在监狱的二道门门口，对分批刑满释放人员，一个个进行核对放行。累计1682名刑释人员回归社会前的“最后一公里”，都留下了他身穿“大白”的身影。

在近三年的疫情期间，我们监狱人民警察连续实行封闭值勤任务，在大墙内与外界隔绝，只有到晚上才能拿起手机看一些信息。特别是那些双警家庭，60天不能见上面的人有大有人在。新康监狱的高老同志，面对“刑期比命长”的艾滋病罪犯，她既是教育改造能手，又是德艺双馨的白衣天使，最近被授予全国“人民满意的公务员”光荣称号。

我到监区担任内勤不久，遇到一名因抢夺公交车司机方向盘被判危害公共安全罪的高齢刑释人员。他年纪大、认知差，性格自傲，不仅拒不认罪，而且说“我抢方向盘又没有造成人员伤亡，为什

么要判刑”，扬言出去后还要报复社会。我找他谈话，他嚣张地说：“你都没有我孙子大，凭什么来给我讲道理？”我严肃地回答：“你孙子的安全是安全，别人的安全就不是安全？如想让你孙子再得起你，就要认清抢夺方向盘带来的危害，你就要认罪，好好改造，这才是你当爷爷该有的样子。”

我还联系他的子女，多次利用信件和亲情电话对他实施帮教，在个别谈话教育时帮他详细列出改造计划，针对他家庭困难的实际情况，为其申请监狱阳光帮扶。精诚所至，金石为开，他终于被感化了，老泪纵横地向我保证，出去后，一定好好做人。

监狱人民警察，肩负维护社会和谐稳定的特殊使命，我倍感荣幸和骄傲。我和战友们必将竭力同心，砥砺前行，用实际行动交上一份让党放心，使人民满意的优秀答卷！

责任编辑

柳再义  
jsgrb\_liu@163.com

